

煤炭史志简讯

2020 年第 12 期（总第 136 期）

煤炭工业文献委、史志委秘书处
《中国煤炭工业志》编委会办公室

2020 年 12 月 25 日

目 录

▲ 史志工作动态

- 《黑龙江省志·煤炭工业志》通过终审
- 山东能源临矿集团 7 家子企业志书通过终审
- 《龙口矿业集团志》（1991-2016）近期安排终审
- 《福能集团志》编纂工作取得阶段性成果
- 永煤集团编志办召开《机电制修厂志》编纂工作座谈会
- 演马庄矿竭尽全力做好志书编纂工作

▲ 煤炭史话

- 煤矿名人编纂名矿志

邮箱: mtshizhi@163.com

煤炭史志网: mtshizhi.com



▲ 史志工作动态

《黑龙江省志·煤炭工业志》通过终审

2020年12月11日，《黑龙江省志·政府志》《黑龙江省志·宣传志》《黑龙江省志·农业志》《黑龙江省志·航运志》《黑龙江省志·煤炭工业志》终审会议在黑龙江省航务事业发展中心召开。

中共黑龙江省委史志研究室主任、黑龙江省地方志书终审委员会主任、黑龙江省志总编室常务副总编何伟志出席会议并讲话。黑龙江省政府办公厅一级巡视员崔巍出席会议，黑龙江省航务事业发展中心主任赵勇刚参加会议并代表省航务事业发展中心致辞，中共黑龙江省委宣传部二级巡视员周美胜，黑龙江省农业农村厅总工程师李旭，黑龙江省航务事业发展中心副主任李长胜，黑龙江省煤炭生产安全管理局副局长赵冬柏出席会议。

何伟志在讲话中指出，《黑龙江省志·政府志》《黑龙江省志·宣传志》《黑龙江省志·农业志》《黑龙江省志·航运志》《黑龙江省志·煤炭工业志》，是按照省政府统一规划和部署，由省政府办公厅、省委宣传部、省农业农村厅、省航务事业发展中心、省煤炭生产安全管理局分别负责承担编纂的黑龙江省志分志。这五部省志分志通过终审，标志着我省第二轮省志编修工作又取得了重要的阶段性成果，标志着我省离最终实现地方志“两全目标”越来越近了。《煤炭工业志》系统记述了1986—2005年黑龙江省煤炭工业的历史和现状，具有鲜明的区域性和行业行色，是黑龙江省煤炭工业发展历史演变的重要总结。我省是全国产煤大省之一，煤炭工业是我省优势产业，以森林、煤炭、原油、钢铁等工业的建设，构造了黑龙江工业基地建设的骨架，为国家建设提供了强有力的保障。1986—2005年，黑龙江省煤炭行业经历了持续稳定协调发展，从计划经济向社会主义市场经济转轨后遇到的市场疲软、产品滞销、拖欠贷款等诸多困难，到适应市场经济变化，

抓住国家实施东北老工业基地战略机遇，推进国有重点煤炭企业深化产权制度改革，走出困境，使黑龙江省煤炭工业步入可持续健康发展轨道，为《煤炭工业志》的编修提供了许多堪存堪鉴的事例和内容。

赵冬柏代表省煤炭生产安全管理局表示，对省委史志研究室在编纂《煤炭工业志》中给予的帮助和支持表示感谢，对终审专家认真负责的工作态度表示敬意。下一步，将按照何伟志主任讲话要求和专家们提出的九条指导意见，对志稿进行认真修改完善，补充人员，加强力量，在精准、高效上再下功夫，保证按时保质完成二轮修志任务。

省委史志研究室方志工作处处长、省地方志书终审专家侯明主持终审会议。省政府原副秘书长、省文史研究馆馆员衣恩普，省地方志书终审专家、省有色金属地质勘查局原局长龚强，全国地方志书终审专家、原哈尔滨市地方志办公室巡视员宋洪军，省地方志书终审专家、原哈尔滨市档案局副局长赵景新，省地方志书终审专家、哈尔滨市委史志研究室信息科研管理处处长王冶，省地方志书终审专家、哈尔滨市委史志研究室机关党委专职副书记曾欣，省地方志书终审专家、黑龙江农垦职业学院史志办主任曲伟代表省地方志书终审委员会发表终审意见。

《煤炭工业志》总纂张维正介绍《煤炭工业志》编纂经过。省煤炭生产安全管理局安监二处副处长肖雨参加会议。

经过研究，会议决定同意《煤炭工业志》通过终审。何伟志代表黑龙江省地方志书终审委员会宣读终审意见。《煤炭工业志》终审委员会成员在终审报告书上签字。

山东能源临矿集团 7 家子企业志书通过终审

2020 年 12 月 10 日，山东能源临沂矿业集团在菏泽煤电公司郭屯煤矿召开《菏泽煤电公司》等 7 家子企业志书终审会议，临矿集团党委副书记、工会主席何祥成，《山东能源集团志》执行主编孙卓龙，

《枣庄矿业集团公司志》总纂汪宏，临矿集团党委办公室主任、党委宣传部部长、史志办公室主任王学兵，党委办公室副主任、党委宣传部副部长、史志办公室副主任李宪寅及 7 家子企业志书终审稿评审专家组成员，企业志书编纂分管领导、主编及史志办工作人员，共计 30 余人参加会议。何祥成主持终审会。

山东能源临矿集团自 2018 年 8 月重启二轮修志以来，领导重视，精心组织，措施得力，积极推进。对史志编纂工作坚持每周一调度，每月一通报，半年进行一次督导检查。通过召开加油推进会，推广先进典型经验，鞭策督促后进单位，力排新冠疫情的干扰和影响，形成了从矿业集团到各二级单位家家修志，你追我赶，竞争上游的生动局面。特别是 2019 年 11 月 15 日全国部分煤矿修志工作座谈会在临矿集团古城煤矿召开后，全体参与修志的领导干部和工作人员受到鼓舞，增添了动力，进一步加快了编修工作的步伐，取得了阶段性成果。计划编纂《临沂矿业集团公司志》及子企业志书共计 14 部，目前已有 10 部志书完成复审。在这次终审会上，与会专家对《菏泽煤电公司志（1998—2018）》《上海庙矿业公司志（2004—2018）》《会宝岭铁矿公司志（2006—2019）》《新驿煤矿志（2000—2018）》《邱集煤矿志（1978—2018）》《株柏煤矿志（1992—2018）》《山东物商集团志（1951—2018）》7 部志书进行了终审。首先由各部志书的主编对志稿作了说明，主审专家从观点、体例、内容、资料、行文等方面提出了评审意见。评审组成员分别发言点评，对 7 部志书送审稿给予充分肯定，一致认为志书指导思想正确，体裁得当，体例完备，资料翔实，内容丰富，时代特征突出，企业特质凸显，文字朴实，语言流畅，一致同意 7 部志稿全部通过终审。

何祥成针对终审后的修改、出版、发行工作提出严格要求，一是始终保持高度的责任感、使命感，继续做好史志编纂工作。二是始终

保持精益求精的工作态度，着力打造经得起历史考验的精品志书。三是始终保持善作善成的严实作风，全面完成修志任务。何祥成强调，要进一步提高政治站位、统一思想认识，继续弘扬沂蒙老区人民的牺牲奉献精神，发扬煤矿人特别能吃苦、特别能战斗的优良传统，一鼓作气、再接再厉、匠心攻坚，高标准完成历史赋予的二轮修志的光荣使命，为临矿集团的企业文化建设增光添彩。

最后，各单位分管领导分别作了表态发言，决心集中时间、集中精力、集中力量，对各位专家的评审意见进行汇总、梳理，拉出修改清单，回去立即召开全体编纂人员专题会，尽快落实修改任务，分单位、分板块、分专业、分系统进行责任划分，落实到人。加强与专家的沟通，明确修改时间和进度，坚持不懈，善始善终，一气呵成，圆满完成这次修志任务，以实际行动向中国共产党成立百年献一份厚礼。

(董立霞 王凤斌 孙卓龙)

《龙口矿业集团志》（1991-2016）近期安排终审

《龙口矿业集团志》（1991-2016）是龙矿集团的第二部志书，第一部志书《龙口矿务局志》（1967-1990）出版于1993年。

《龙口矿业集团志》（1991-2016）从2003年启动，截至2020年，共历时17年。期间下限多次调整。志书编写过程中，龙矿集团历任领导十分重视志书编纂工作，成立了史志办，安排了专职人员，并组建了专兼职编纂团队。编纂过程中，得到了中国煤炭工业协会文献委吴晓煜、陈昌、于海宏等领导的大力支持，对编写大纲进行了调整和修改，并到龙矿集团进行了指导和培训。期间，龙矿集团还到山东能源各兄弟单位进行了调研，取长补短。工作中，制定了工作路线图，注重典型引路，全面推进。公司将史志工作纳入每周和每月的督办内容，并作为年度考核的内容之一，有力地推动了工作的开展。

《龙口矿业集团志》以篇章节目分层，共设17篇，70章、279节，

117.5 万字。大事记置于专志之前，中设专业篇，单位简介、附录附后，总计 118 万字。
(于泉城 于建军)

《福能集团志》编纂工作取得阶段性成果

2020 年 12 月 16 日，集团副总经理吴维加带领集团董事会办公室主任曾逾东到编纂办，了解《福能集团志》编纂进展情况。吴维加在听取总编纂聂远勤的汇报后，对下一步工作提出要求：一要倒逼时间安排，在本月底完成志书初稿大样送专家审阅，拟定 2021 年 1 月下旬组织专家进行一审，编纂办要做好一审会议准备工作。二要注重志书质量，尤其是志书彩页既要讲究照片的质量，更要注重历史价值，突出主题内容，对项目建设等主题的照片，要突出“特、大、新”，采用一些有标志性、有创新性、有影响力的照片，还要兼顾到产业、单位各方面。三要完善志书一审大样。尽量按照编纂大纲内容提供志书一审大样供专家审阅，对尚缺的个别单位的简介、项目的照片应尽快联系抓好落实。
(摘自《福能集团志编纂简报》)

永煤集团编志办召开《机电制修厂志》编纂工作座谈会

2020 年 10 月 22 日，永煤集团编志办在机电制修厂召开《机电制修厂志》编纂工作座谈会。机电制修厂厂长亢生彩首先致辞并简要介绍《机电制修厂志》修编进展状况；编志办人员认真听取了《机电制修厂志》篇、章、节设置和部分志稿内容汇报。编志办人员根据分工，分别与该厂党群、安全、生产技术、经营管理等部门编志人员进行沟通交流，对该厂编志工作过程中遇到的难点和存在的不足进行了指导。

永煤集团编志办主任白景双阐述了编志意义并就该厂编志工作提出要求：一是企业志编写是一门学问，大学设置有相关专业，初次步入编志工作，要多学多看，提高业务能力；二是厂编志办要与相关部门密切配合，各负其责，形成合力，提高编志效率；三是重视资料收集，

把自己厂 30 年来在生产、经营、管理、科技等发展过程中的经验、教训、成效总结出来，达到存史、资政、教化功能，以提升企业文化和企业品位。

厂党委书记武玉强表示，企业修志是里程碑事件，机修厂领导班子重视，自信心强，职工具备良好的文化素质，按照公司编志办要求，快速推进，打造精品、高质量完成。

（摘自《永煤集团修志简报》）

演马庄矿竭尽全力做好志书编纂工作

2018 年底焦煤集团志书编撰工作启动时，恰逢演马庄按照国家产能政策矿井退出时期。矿党委对志书编纂给予高度重视，成立了以党委书记为组长的领导小组和编撰委员会，要求各科室高度重视，迅速行动，加强这一工作的组织协调，并抽调政治理论强、有经验、有责任心、有一定文字基础的人员担任编辑工作。

演马庄矿 1958 年 9 月建井，从计划经济到市场经济，从连年亏损到盈利再到产能退出，60 余年的矿井发展史可谓历经风雨、跌宕起伏。志书编撰之时，矿井已关闭退出，人员已分流，编撰人员克服时间跨度大、部分档案资料缺失、事件考证难度大等困难，走访离退休老领导、老同志，查阅大量档案、报刊、资料，并向专业技术人员请教，无论酷暑、严寒，他们不畏艰辛，不畏工作环境艰苦，本着对历史负责，对后人负责的严谨态度，多方搜集资料，认真整理归纳，编修撰写，实事求是地总结矿井 60 余年的发展历史。

在审核时，该矿编撰委员会对志书语言的运用、字词的推敲、图表数据、标题表述及行文的规范等都进行了反复琢磨，反复推敲，对各部门提供的资料，由一人对志书书稿进行了统一文风，精炼语言，使志书的质量得到大幅提升。在校对过程中反复对字、词以及标点符号进行认真品读，做到字斟句酌，力求发现细微错误，尽量减少错误

率。

目前，《演马庄矿大事记》已完成初稿编纂任务，正在邀请有关专业人士进行审读，近期将送交印刷厂排版。

（摘自《焦作煤矿志简报》）

▲ 煤炭史话

煤矿名人编纂名矿志

张佩琦著《永远的安源记忆》在萍乡安源煤矿建矿 120 周年之际问世。张佩琦从小植根于安源这方红土地，与安源煤矿结下不解之缘，为社会主义煤矿事业工作了一辈子，接连担当三副重担：安源煤矿矿长；萍乡矿务局局长；江西省煤炭厅厅长。退休以后，尽力笔耕，把自己的成长史和安源煤矿的发展史融为一体，形成一部语言平实，图文并茂，概括安源煤矿 120 年历史，富有时代特点的名矿志——《永远的安源记忆》，为阐扬源远流长的“安源精神”作出又一次贡献。

2020 年 4 月 7 日，张佩琦同志逝世。《中国煤炭工业志·江西卷》和《江西省志·煤炭工业卷》为张佩琦立传。《永远的安源记忆》为煤炭史志馆收藏。

（胡尘白）

本期责任编辑 于海宏